

建行股东大会通过收购美银亚洲议案

行长张建国当选执行董事

□本报记者 禹刚

建行昨日召开2006年第一次临时股东大会,所有决议案获得通过。其中包括委任张建国为执行董事及收购美国银行(亚洲)有限公司全部已发行股本。

临时股东大会同意委任建行行长张建国为执行董事。根据建行董事会7月27日作出的决议,

张建国在获准执行董事的任职后,将同时出任建行副董事长。

此外,临时股东大会还通过了收购美国银行亚洲全部已发行股本的议案,同意建行以97.1亿港元收购美国银行公司在香港的全资子公司美国银行(亚洲)股份有限公司100%的股权。据悉,收购总价为97.1亿港元,相当于美国银行(亚洲)2005年底账面净资产73.8亿港元的约1.32倍,支付方式为现金。

来的第十六位飙升至第九位。

此前,8月24日,建设银行在香港与美国银行签署协议,由建设银行收购美国银行在香港的全资子公司美国银行(亚洲)股份有限公司100%的股权。据悉,收购总价为97.1亿港元,相当于美国银行(亚洲)2005年底账面净资产73.8亿港元的约1.32倍,支付方式为现金。

此次收购预计正式交割于今年年底前完成。建行董事长郭树清表示:“收购美银亚洲将成为建行逐步实施海外发展战略、实现国际一流的商业银行目标的重要里程碑。”

美国银行(亚洲)是香港注册的24家持牌银行之一,在香港设有分行14家,澳门设有分行3家。其个人银行业务收入占比约为65%,是

香港市场上一家典型的中小型零售银行。截至2005年底总资产为490.7亿港元,净资产为73.8亿港元。在香港当地注册的银行中总资产所占份额约为0.7%,总贷款所占份额约为1.3%。从以往业绩看,美国银行(亚洲)的特点是经营稳健、业务流程成熟、管理团队经验丰富、员工团队素质较高,绩效平稳,资产质量良好。

国开行拟发两期贴现金融债

□本报记者 秦媛娜

10月25日,国家开发银行今年第二十六和二十七期金融债将在银行间债市发行,规模各为100亿元。

两期贴现金融债均采用单一价格招标方式发行,起息日和缴款日同样为2006年11月9日。其中第二十六期期限3个月,兑付日为2007年2月9日;第二十七期期限6个月,兑付日为2007年5月9日。

国电电力拟发短融券

□本报记者 秦媛娜

国电电力股份有限公司拟于10月25日发行今年第一期短融券,发行规模为8亿元。

本期短融券期限为180天,贴现发行,通过簿记建档确定发行价格。经中诚信国际信用评级有限责任公司评定,本期短融券的信用等级为A-1级。

沈阳将补偿失败风险投资

为鼓励风险企业北上投资,沈阳市将对投资失败者按照实际的损失额给予投资补偿,探索建立风险投资基金的退出机制。这是沈阳市常务副市长赵长义在此间召开的“振兴东北投资高峰会”上透露的。

赵长义说,沈阳今后将增加风险管理机构,市政府将设立风险基金对风险投资机构进行奖励。对风险基金投资的项目政府将采取参股配套投资的方式予以支持。同时完善创新创业的投入机制,探索建立财政、银行、担保机构组成的再担保基金。对风险投资的失败者将按照实际的损失额给予补偿。另外,还将建立股权挂牌市场,为资本市场提供交易和服务平台,建立风险资金的退出机制,进一步拓宽科技企业的股权转让途径。

据了解,今后五年沈阳市财政每年将支出5亿元专项基金用于科技创新。市政府按照效率、服务、公平的原则,建立健全风险投资协会公共网和信息库,为风险投资者提供良好的服务。

(徐虞利)

保监会谴责变相提高交强险费率

□本报记者 卢晓平

昨日,中国保监会发布了《关于进一步加强机动车交通事故责任强制保险及商业机动车保险管理工作通知》(下称《通知》),对个别地区、个别公司还存在不严格执行交强险费率、虚列营业费用、变相提高交强险手续费、交强险应收保费率不断上升等问题进行谴责。

《通知》明确强调,要严格执行交强险统一的保险条款和基础费率。严禁保险公司滥用不同车型的交强险费率档次,变相降低或提高费率。严禁以虚列营业费用、虚挂应收保费等手段变相提高手续费支付标准或降低保险费。

针对加强交强险应收保费管理问题,《通知》表示,保险公司必须一次性收清投保人缴纳的全部交强险保费后,方可出具保单。保险公司要采取有效措施,加强对应收保费的催收,及时与保险中介结构结算交强险保费。保险中介机构应当在五个工作日内,将交强险保费全额解付或结转保险公司。

另外,《通知》提出了前段时间蜂拥的提前续保问题,称要严格规范提前续保工作。2006年7月1日起,《机动车交通事故责任强制保险条例》(下称《条例》)正式实施,各财产保险公司制定的原商业三责险条款



明确交强险和商业车险检查重点

《通知》明确,交强险要重点查处费率、手续费和理赔三个环节的问题,具体包括:(一)不执行交强险基础保险费率和统一条款的;(二)不据实列支或超规定标准支付交强险手续费的;(三)在交强险理赔中拖赔、惜赔,造成不良社会影响的。

而商业车险要重点查处手续费、退费、理赔和应收保费四个环节的问题,具体包括:(一)不据实列支车险手续费的;(二)违规批单退费的;(三)理赔

环节“跑、冒、滴、漏”的;(四)虚列应收保费的。

《通知》采取了严格的惩罚措施。对于违规机构要依法采取“责令停止接受新业务”、“限制业务范围”,“吊销经营保险业务许可证”等行政处罚。对于违规责任人要依法采取“责令撤换”等行政处罚,情节严重的要依法追究上一级公司有关责任人的法律责任。各保险公司要对有关分支机构和人员严肃处理,构成犯罪的,要及时移交司法部门处理。(卢晓平)

陈文辉呼吁以税收优惠推动养老保险发展

□本报记者 卢晓平

中国保监会主席助理陈文辉昨日在国际保险监督官协会第十三届年会上发言时指出,“税收优惠在整个养老保险体系中,特别在充分发挥商业保险机构作用中起着关键性的作用。我们测算一下,1块钱延迟纳税可以带来20块钱养老保险基金”。

他具体阐述:据测算,中国目前所得税起征点为1600元人民币,如果我们对其中再加上25%,也就是400块钱,用这400块钱购买养老保险产品,就可以建立自己养老保险计划。而对这400块钱延迟纳税,

我们测算一下,一块钱延迟纳税可以带来20块钱养老保险基金。这20块钱养老保险基金从长远来看,可以为政府解决沉重的未来养老的财政负担;从现在说,可以转化为长期的投资,对中国经济的长期持续稳定的增长也将起着一个非常重要的作用。

陈文辉强调,今后延迟纳税还可以收回来,而延迟纳税减少税收也就是10%,最多20亿。因此,政府通过税收的支持鼓励商业保险公司从事养老保险业务,鼓励公民去建立自己的养老保险计划,对国家是有百益而无一害。

数据显示,2005年内地养

老保险业务经营主体有42家,保费收入778亿元,2002年以来年均增长速度为27%,已积累养老保险资金2000多亿元。去年,有8家保险公司获得了10个企业年金方面的管理人的资格。

在目前税收到优惠的环境下,陈文辉介绍了保险业在辽宁进行企业年金商业化的运作的试点投资收益情况,过去当地政府把绝大部分资金存在银行,投资收益不到2%。这几年通过商业化的运作,2004年只是有4个月的时间由商业养老保险机构运作,投资收益率达到3.36%,到2005年实现了4%,到2006年前8个月达到



4.5%。这表明商业市场化专业化运营效率更高。

据陈文辉透露,为加强监管,保险监管部门准备年内出台保险公司养老保险业务的管理办法。另外,还将加大保险行业在养老保险方面的创新的力度,提高投资收益水平。

■债券观察

宏观数据利好 抢券愈演愈烈

□本报记者 秦媛娜

当多数机构将3年期金融债的发行利率预测定在2.88%这个位置附近的时候,昨日农发行3年期债券低至2.85%的票面利率不免让市场再次见识了资金超乎想象的热情。受益于前日公布的第三季度宏观经济利好数据,一级市场债券发行的争抢之势在本期继续得到了延续。

农发行今年第十三期金融债的发行规模100亿元,为3年期固定利率债券,发行结果显

示,共有228.5亿元资金参与到本期债券的认购中,超额认购倍率达到2.285倍,票面利率则被推低至2.85%,比二级市场低5个基点左右,也比市场预期低约3个基点。

尽管在目睹过债券发行时的多起抢券盛况之后,身处市场中心的交易员已经考虑到资金的充沛性,并适时地在发行预测中将收益率不断调低,但还是无法追赶上市场实际情况的解释。日前国际统计局公布的数据显示第三季度GDP增长10.4%,比二季度回落0.9个百分点,固定资产投资

面率为2.94%,一个月之后,农发行发行同样结构的金融债,2.85%的收益率已经下降了近10个基点。交易员表示,9月份时市场预期工行A股发行将带来资金面的紧张,但是从现在的角度看,当时的反应未免悲观,纵然是工行这个巨无霸,其亮相也难以撼动泛滥的流动性。

更为乐观的是,本期债券的缴款日期在11月10日,届时认购工行新股发行的海量资金将被解冻,因此对本期农发行债券的影响更是微乎其微。伴随着近期3年

至5年期国债成为投资热点,银行资金照例表现出了很高的投标积极性。在昨日的中标资金中,兴业银行以17.6亿元认购额领衔,众多银行资金尾随其后,居于认购榜前列的清一色为商业银行,农行和上海银行分别以16亿元和11亿元成为第二、三名。新的宏观经济运行数据似乎可以给本期债券的抢手原因作出更深层次的解释。前日国际统计局公布的数据显示第三季度GDP增长10.4%,比二季度回

外汇局:将进一步提高外储管理水平

□本报记者 但有为 禹刚

界关注。

国家外汇管理局局长胡晓炼日前在党组会议上提出,要坚持以科学发展观统领外汇管理工作全局,全面服务于社会主义和谐社会建设。为此,外汇局将积极培育和发展外汇市场,不断完善人民币汇率形成机制,进一步提高外汇储备管理经营水平。

中国人民银行13日公布的数据显示,2006年9月末,国家外汇储备余额为9879亿美元,同比增长28.46%,距万亿大关仅一步之遥。外汇储备余额如此之高,其管理经营也一直备受外

界关注。

对于下一步的工作,外汇局

提出,将积极推进外汇管理改革,把握好推进改革和加强监管的辩证关系;把握我国经济融入

全球经济的基本特征和发展趋势,

在更好地分享全球化成果的同时,

降低可能面临的金融外汇冲击和风险;

外汇局还表示,要充分认识我

国金融业面临的竞争和挑

战,为提高金融机构的竞争能

力和服务水平创造良好的制度

环境;同时强化外汇领域法制

和诚信建设,加强和改进跨境

资金流动监管,维护国家经济

金融安全。

AC尼尔森:外资银行内地逐步获关注

□本报记者 夏峰

上海、北京、广州、深圳等。调查于今年8月份期间进行。

AC尼尔森最近的《个人金融综合研究》报告表明,由于外资银行越来越多地受到中国消费者的关注,国内银行和外资银行之间的竞争趋于激烈。AC尼尔森同时显示,年轻消费者群体正在成为使用银行服务和其他金融投资产品的推动力量。

报告显示,在上海、北京和广州三地,中国消费者对外资银行的关注度每年都在提升。虽然消费者对本土银行的关注度和接受度仍然高于外资银行,但外资银行正在缩小其差距。在被称为中国金融中心的上海,超过半数的受访者能够在没有提示的前提下举出一个外资银行的名字,这一数字较去年相比增长了6个百分点。北京和广州的消费者对外资银行的关注度也在逐年提高。

据悉,该报告基于一项10大城市、超过7500名受访者进行的电话调查,10大城市包括

“出现这些问题的主要原因是银行和汽车经销商对借款人资信审核不严,缺乏风险责任约束。”海淀法院在提交的司法建议中指出。

中国民生银行总行的一位信贷部门人士认为,银行在车贷案件中屡屡败诉,集中暴露了某些基层分支行在审理车贷申请时的一些漏洞。“银行如果在审查环节不严加把关,轻易降低门槛,将给以后的贷款回收造成极大的困难。”

他还介绍,近年来银行车贷有相当一部分案件集中在汽车经销商及相关责任人通过虚假合同、与银行内部员工相内外勾结骗取银行贷款,给银行造成了相当大的损失,这其中都与银行的审查不严有关,各银行应进一步加强审查工作,同时也应该注意利用合法手段维护自身权益。

据悉,对于海淀法院反映的这一问题,银监会已组织人员到海淀法院进行调研,同时表示将根据法院司法建议,进一步出台具体措施以强化对银行的监管。

人保财险寿险互相代理保险业务

中国人民财产保险股份有限公司(人保财险)昨天在香港联交所发布公告披露,人保财险与人保寿险于10月19日签订了相互代理保险合同书。双方将互

代理保险业务。据介绍,人保财险与人保寿险公司将相互代理销售对方的保险产品,代为收取代理保险费,以及看业务发展情况以书面形式授权对方代理其他业务。

人保财险代理销售人保寿险的人身保险产品,人保寿险代理销售人保财险的分散性财产保险产品。相互代理销售的产品不包括意外伤害保险和短期健康保险。协议为三年,从2006年9月1日至2009年8月31日。

(京华时报)